高等教育信息

2019年第8期(高教信息总339期)

发展规划处(高教研究所)

2019年6月30日

【阅读提醒】

●本期特稿: 高水平本科教育的中国方案正在形成

●高校动态: 浙大与世界一流大学共建研究中心

袁家军:全力支持西湖大学办成世界一流大学

【本期特稿】

高水平本科教育的中国方案正在形成

深入学习贯彻习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话精神,坚持"以本为本",推进"四个回归",加快建设高水平本科教育,是新时代高教战线的重要使命。打赢全面振兴本科教育攻坚战,必须在战略上统筹谋划、在战术上抓好落实,推动全国高校掀起一场"质量革命",形成覆盖高等教育全领域的"质量中国"品牌。

谋划好高水平本科教育的中国方案

当前,我国高等教育已经从规模扩张全面转向内涵式发展,启动实施"六卓越一拔尖"计划 2.0,将原先的单个计划变成系列计划的组合,由"单兵作战"转向"集体发力",标志着高等教育改革发展走向成型成熟,标志着中国高等教育从跟随跟跑转到部分领域并跑领跑,是新时代中国高等教育写好"奋进之笔"的一次"质量革命",体现了高等教育内涵发展的新要求,具有重要意义。

一是立足新时代,强化担当意识。二是面向新变革,强化战略思维。要主动适应新技术、新业态、新模式、新产业的需求,加快布局未来战略必争领域

的人才培养,更多样化、更综合化、更集群化、更智能化、更国际化,推动并引领新一轮产业变革。 三是创造新模式,强化创新精神。大力发展新工科、新医科、新农科、新文科,建设高水平本科教育,在竞争日益激烈的世界高等教育中站稳脚跟。四是提升新内涵,强化质量效果。要把人才培养的质量和效果作为检验高校办学水平的根本标准,做到标准先行、评价护航、文化为魂。

打赢全面振兴本科教育的攻坚战

人才培养为本,本科教育是根。2019年-2021年,教育部将分三年全面实施"六卓越一拔尖"计划 2.0,加快建设高水平本科教育。

一个总体部署

"六卓越一拔尖"计划 2.0 是"四新"(新工科、新医科、新农科、新文科)建设的总抓手,"四新"建设是"六卓越一拔尖"计划 2.0 的总目标。通过计划的实施,引导高校全面优化专业结构,深化专业综合改革,激发学生学习兴趣和潜能,全面提高人才培养质量。

三项核心任务

面向所有高校、所有专业,全面实施一流专业建设"双万计划"、一流课程建设"双万计划"、建设基础学科拔尖学生培养一流基地。

建金专,实施一流本科专业建设"双万计划"。建设 10000 个左右国家级一流本科专业点和 10000 个左右省级一流本科专业点。面向全体高校、全部专业,鼓励分类发展、特色发展,在不同类型高校建设一流本科专业。

建金课,实施一流课程建设"双万计划"。建设 10000 门左右国家级一流课程和 10000 门左右省级一流课程,包括具有高阶性、创新性、挑战度的线下、线上、线上线下混合式、虚拟仿真和社会实践各类型课程。

建高地,建设 260 个左右基础学科拔尖学生培养一流基地。2019-2021 年,在数学、物理学、化学、生物科学、计算机科学、天文学、地理科学、大气科学、海洋科学、地球物理学、地质学、心理学、基础医学、哲学、经济学、中国语言文学、历史学等 17 个学科,分年度实施建设约 60 个左右文科基地、200个左右理科和医科基地。

一次质量革命

"六卓越一拔尖"计划 2.0 不是单一的改革项目,而是对我国高等教育人才培养体制机制的综合改革,是对我国高等教育质量的重新定位和全面提升。高校参与"六卓越一拔尖"计划 2.0,必须具备四个方面的基本条件:一是必须全面落实"以本为本、四个回归"。二是积极推进"新工科、新医科、新农科、新文科"建设。三是不断完善协同育人和实践教学机制。四是努力培育以人才培养为中心的质量文化。

世界高等教育正处于深刻的根本性变革之中,必须超前识变、积极应变、主动求变,坚持"以本为本",推进"四个回归",到 2021 年建设布点完成的时候,把"六卓越一拔尖"计划的各项任务落到实处,我国高等教育高质量人才培养的基础平台将完全形成,"两个根本"将得到有效落实,打赢全面振兴本科教育攻坚战,为建设高等教育强国奠定坚实的基础。

(摘编自《光明日报》2019年5月21日)

【高校动态】

浙大与世界一流大学共建研究中心

近日,在浙江大学海宁国际校区举办的国际高等教育研讨会上,浙大与爱丁堡大学、伊利诺伊大学厄巴纳香槟校区(UIUC)分别签署合作谅解备忘录,并与 UIUC 签署了博士生合作培养协议。浙大与爱丁堡大学将共建生物医学与大健康转化研究中心,与 UIUC 将建立联合研究中心,浙大生命科学学院和爱丁堡大学生物科学学院将共建工程生物学联合研究中心。

本次研讨会以"国际科教资源开放创新"为主题,围绕面向未来的高等教育模式的改革创新、高等教育资源的开放共享、高水平的国际科研合作、大学发展与城市国际化等国际科教资源创新开放方面的议题展开对话,共同探寻国际高等教育的未来。来自牛津大学、爱丁堡大学、UIUC、伯明翰大学、南安普顿大学等全球一流高校的40余位专家学者出席会议。

(摘编自《浙江日报》2019年3月18日)

袁家军:全力支持西湖大学办成世界一流大学

3月20日,浙江省省长袁家军赴西湖大学调研,并主持召开会议专题研究 支持西湖大学建设和发展工作。 袁家军充分肯定了西湖大学成立以来在校园建设、人才引进、学生培养、平台建设、办学模式创新等方面取得的显著成绩。建设好西湖大学,既要坚定信心,抢抓难得机遇,又要保持清醒,正视各种挑战;既要有厚重的办学情怀、独特的办学理念,又要有灵活的办学模式、高效的办学机制;既要加快建成让人眼睛一亮的校园,又要抓紧拿出让人眼睛一亮的成果。要主动瞄准世界前沿领域,主动对接国家战略需求,主动服务浙江"两个高水平"建设和"四个强省"的战略需求,以重大科技任务攻关为主线,以重大科研平台和重大科技专项为抓手,聚焦服务打造生命健康科技创新高地,集中优势资源,勇于攻坚克难,加快创造出一些能够影响世界、造福人类的科技成果,努力抢占引领未来发展的战略制高点,迅速提高西湖大学的办学影响力、社会认同感、品牌知名度。要发挥小而精、小而强、小而特的办学优势,加快引进更多站在世界科技最前沿、具有全球影响力的顶尖科学家和创新团队,探索建立目标导向、绩效管理、协同攻关、开放共享的新型运行机制,全力以赴打造若干个突破型、引领型、平台型一体的重点实验室。

袁家军强调,当前,西湖大学正处在蓄势发展的关键期。省级有关部门和杭州市要以"功成不必在我"的精神境界和"功成必定有我"的历史担当,强化政策供给,在人才、科研、师资和学科建设、校园建设等方面全力支持西湖大学发展,以一流的服务、一流的保障助推西湖大学早日建成世界一流大学。 (摘编自《浙江日报》2019年3月21日)